

UNIVERZITA SV. CYRILA A METODA V TRNAVE
FAKULTA SOCIÁLNYCH VIED VÝSLEDKY KONSOLIDAČNÝCH
REFORMIEM SÍDELNEJ ŠTRUKTÚRY

Oponentský posudok na habilitačnú prácu

**VÝSLEDKY KONSOLIDAČNÝCH REFORMIEM SÍDELNEJ
ŠTRUKTÚRY EURÓPSKÝCH ŠTÁTOV V KONTEXTE
ÚSPOR Z ROZSAHU A KVALITY MIESTNEJ
DEMOKRACIE**

PhDr. Richard Brix, PhD.
2024

Študijný program: Verejná politika a verejná správa

Študijný odbor: Politické vedy

O konsolidačných reformách sídelnej štruktúry vychádza v mnohých európskych štátoch dostatok relevantnej literatúry, menej už na Slovensku. O to je podnetnejšie pokus autora pustiť sa do nastolenej témy, ktorá navyše zodpovedá profilu pracoviska, náplni jeho výskumnej aj pedagogickej aktivity, na ktorom sa rozhodol predloženú dizertačnú prácu obhajovať.

Richard Brix si adekvátne zvolil výskumné ciele, ktorým podriadil aj štruktúru práce. Pracuje so zaužívanými vedeckými metódami. Vo zvýšenej miere používa meta-syntézu.

K predloženému textu zo stylistického a gramatického hľadiska nemám pripomienky. Splňa formálne kritériá. Je odborný, vecný, zrozumiteľný a logicky členený na odstavce.

Za azda najväčší vklad práce považujem dostatočné zmapovanie relevantnej literatúry k vymedzeným tematickým otázkam skúmania.

Mnohé tvrdenia sú späté s funkčným odvolaním sa na zdroj. V tomto ohľade možno konštatovať, že autor sa vo zvolenej oblasti nachádza doma. Ukazuje na to, že viacerí autori nedospievajú k rovnakým záverom, čo svedčí o zložitosti a mnohorakosti spätného hodnotenia konsolidačných reforiem v Európe. Napr. ako píše. „V prvej vlne švédskeho zlučovania obcí sa ukázalo, že zlúčené municipalita výrazne zvýšili svoj dlh v období štyroch rokov pred reformou až do jej uskutočnenia. Urobili tak s veľkou pravdepodobnosťou preto, že reforma bola vopred avizovaná a plánovaná vládou.“ (s. 81) Alebo: „Celá problematika zlučovania obcí je veľmi komplexným problémom, ktorý nepozná celoplošné odporúčania a riešenia.“ (s. 94)

Richard Brix porovnáva poznatky moderných politických vied s konkrétnou politickou praxou v prípade reformy verejnej správy. Funkčne využíva komparatívnu metódu. Porovnáva skúsenosti z dvoch severných štátov, z Dánska a Švédska, a z dvoch južných štátov, z Grécka a Gruzínska.

Predložený text obohatí našu odbornú literatúru, pomôže pri vysokoškolskej výučbe v študijnom programe Verejná politika a verejná správa a prináša viaceré podnety aj pre prax komunálnej politiky v Slovenskej republike.

K obsahu práce, k predloženým faktom aj postojom autora nemám zásadné pripomienky. Odporúčam, aby v priebehu obhajoby odpovedal na nasledujúce otázky:

1) V čom zásadnom sa líši konsolidačná reforma sídelnej štruktúry vo vybranej dvojici škandinávskych štátov od skúseností, ktoré v tejto oblasti nadobudlo Grécko a Gruzínsko? Môžeme tu hovoriť o severných a južných modeloch?

2) V čom môže autorom analyzované procesy vo zvolených štátoch inšpirovať Slovenskú republiku?

Predložený text odporúčam na obhajobu. V prípade jej úspešného priebehu navrhujem udeliť PhDr. Richardovi Brixovi, PhD. titul docent.

Prof. PhDr. Svetozár Krno, CSc.

KFP FF UKF v Nitre

22.4.2024
